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Если Вселенная  - огромный компьютер, то все, что внутри ее, включая нас, является частью вычислительного процесса. Или его продуктом.



Известно, что каждая элементарная частица – электрон или протон – способна переносить один бит информации. Если научиться манипулировать частицами, то можно выполнять любые расчеты. Именно для этого ученые и хотят построить так называемый квантовый компьютер. Но каков предел его производительности?


Специалист в области квантовых вычислений, работающий в Массачусетском технологическом институте Сет Ллойд так определяет понятия предельный компьютер: «Очевидно, предельный компьютер – это тот, в котором задействованы все частицы Вселенной. Вот я и подумал, что неплохо было бы узнать его возможности».


Для начала он рассчитал, что количество частиц во Вселенной и общее количество информации, которое они могут хранить,  находится в диапазоне 10⁹⁰ бит. Число логических операций, которые могут быть произведены над этими битами, зависит от имеющейся энергии, необходимой для выполнения операций, скорости света, влияющей на быстроту перемещения информации, и времени работы – то есть от возраста Вселенной. Проделав необходимые вычисления, получим максимальное количество логических операций, которое могла выполнить Вселенная с момента «большого взрыва», около 10 (в сто двадцатой степени). Это гораздо больше Гугола – 10 ( 100) – невероятного числа, придуманного математиками. Даже количество всех частиц меньше Гугола. 


Для сравнения: количество бит, которое может быть сохранено всеми компьютерами, когда-либо произведенными на Земле, - около 10 (в 21 степ), а число выполненных логических операций едва дотягивает до 10 (30 степ) – лишь маленькая толика теоретического максимума.


У идеи Ллойда имеется любопытный философский подтекст. Если вселенная  - огромный компьютер, то все, что внутри ее, включая нас, часть вычислительного процесса. Или его продукт. Спрашивается: а кто программист? Сам ученый не рискует намекать на Господа Бога. По мнению Ллойда, случайные колебания на квантовом уровне и есть тот самый набор исходных данных, программирующих Вселенную так, чтобы она создавала сложные структуры, включая живые существа.


Ученый сравнивает процесс с известным допущением из теории вероятности. Миллион обезьян случайным образом нажимают на клавиши компьютера. Шансы того, что они напечатают первый миллиард цифр числа π, ничтожно малы, говорит Ллойд. Однако вероятность ввести в компьютер программу, которая вычислит все эти цифры, значительно выше. Поскольку такая программа должна быть  сравнительно простой.

